
 

Niederschrift 
BKS/2019-2024/11 
 Seite: 1 

N i e d e r s c h r i f t  
B i l d u n g s - ,  K u l t u r -  u n d  S o z i a l a u s s c h u s s  

BKS/2019-2024/11 

Sitzungstermin: Dienstag, 15.06.2021 
Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
Sitzungsende: 18:46 Uhr 
Ort, Raum: Genthin, Lindenhof 

Anwesend sind:  
Mitglieder des Gremiums  
Herr Prof. Dr. Gordon Heringshausen CDU  
Herr Andy Martius CDU  
Frau Gabriele Herrmann DIE LINKE  
Herr Sebastian Kroll GRÜNE  
Herr Christoph Neubauer SPD  
Herr Wilmut Pflaumbaum FDP kommt 17:04 Uhr (während TOP 

2) 
Herr Dr. Hubert Schwandt FFW Parchen  

Sachkundige Einwohner  
Frau Ines Banse CDU  
Frau Bianka Kemnitz  
Herr Martin Matthews  

Verwaltung  
Frau Alexandra Adel FBL Verwaltung/Bürgerservice  
Herr René Peters  

 
Es fehlen: 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie der Be-
schlussfähigkeit     

2 Einwohnerfragestunde     

3 Bestätigung der Tagesordnung - öffentlicher Teil     

4 Bestätigung der Niederschrift vom 04.05.2021 - öffentlicher Teil     

5 Beschlussfassung zu Vorlagen und Anträgen - öffentlicher Teil     

5.1 Widmung der 1. Etage (oberes Geschoss) im Bootshaus und des Außenbereiches am Bootshaus 
als weiteren Trauungsort    2019-2024/SR-168 

5.2 Änderung der Schulbezirke    2019-2024/SR-169 

6 Berichts- und Diskussionsthemen     

6.1 Bericht Planung 850-Jahrfeier; BE: Fr. Adel mit Hr. Voigt     

6.2 Objekt Süd V – Beratung zur zukünftigen Nutzung     

6.3 Räumlichkeiten für Stadtkultur - Stadtratsbeschluss und weiteres Vorgehen     

7 Informationen und Stellungnahmen der Verwaltung - öffentlicher Teil     

7.1 Protokollkontrolle     

8 Informationen des Ausschussvorsitzenden - öffentlicher Teil     

9 Anfragen und Anregungen an die Verwaltung - öffentlicher Teil     

 

Protokoll: 
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Öffentlicher Teil 

TOP 1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
sowie der Beschlussfähigkeit   

 Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt alle Anwesenden und stellt die Ord-
nungsmäßigkeit der Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Im Anschluss daran wird Herr Martin Matthews in seiner Funktion als sachkundiger 
Einwohner verpflichtet.  
 

  
     

            
 
TOP 2 Einwohnerfragestunde   
 Zur Einwohnerfragestunde werden keine Fragen gestellt.  

 
  
     

            
 
TOP 3 Bestätigung der Tagesordnung - öffentlicher Teil   
 Die Tagesordnung des öffentlichen Teils wird einstimmig bestätigt.  

 
  
     

            
 
TOP 4 Bestätigung der Niederschrift vom 04.05.2021 - öffentlicher Teil   
 Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 04.05.2021 wird einstimmig 

bestätigt.  
 

  
     

            
 
TOP 5 Beschlussfassung zu Vorlagen und Anträgen - öffentlicher Teil   
  
  
     

            
 
TOP 5.1 Widmung der 1. Etage (oberes Geschoss) im Bootshaus und des Außenberei-

ches am Bootshaus als weiteren Trauungsort  2019-2024/SR-168 
 Frau Adel stellt die Vorlage vor. 

 
 Beschlussvorschlag: 

Der Stadtrat der Stadt Genthin beschließt, die 1. Etage (oberes Geschoss) des 
Bootshauses in Genthin sowie den Außenbereich als weiteren Trauungsort zu wid-
men. 
 
 

  Abstimmungsergebnis  empfohlen 
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0              
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TOP 5.2 Änderung der Schulbezirke  2019-2024/SR-169 
 Frau Adel führt aus, dass die Schulleiter und der Ortsbürgermeister Parchen über die 

Änderung in Kenntnis gesetzt wurden. 
 
Stadtrat Schwandt erkundigt sich nach der Meinung der betroffenen Schulleiter. 
 
Frau Adel informiert, dass diese die Information zur Kenntnis genommen haben. 
 
Die Mitglieder sprechen sich dafür aus, dass alle 3 Schulstandorte erhalten bleiben 
sollen und befürchten durch Beschluss der Vorlage eine perspektivisch „stille Schlie-
ßung“ der Grundschule Diesterweg. 
 
Die anwesende Schulleiterin Frau Kliem kann die Angaben in der Vorlage nicht nach-
vollziehen. Sie wünscht sich eine Auskunft, auf welchen Zahlen die Prognosen basie-
ren.  
 
Die Ausschussmitglieder einigen sich darauf, dass vor der Stadtratssitzung die Zah-
len zur Verfügung gestellt werden. Weiterhin sollen Statements der Schulleiter einge-
holt werden. Am heutigen Tage wird hierzu kein Beschluss gefasst.  
 

 Beschlussvorschlag: 
Der Stadtrat beschließt die Änderungen der Schulbezirke. 
 
 

    Abstimmung nicht erfolgt 
            

 
TOP 6 Berichts- und Diskussionsthemen   
  
  
     

            
 
TOP 6.1 Bericht Planung 850-Jahrfeier; BE: Fr. Adel mit Hr. Voigt   
 Frau Adel informiert darüber, dass das Festkomitee ein neues Konzept vorstellen 

wird. Dies wird als PDF-Datei der Sitzung angehangen. 
 
Herr Thilo Voigt stellt die Präsentation vor.  
 
Stadtrat Schwandt erfragt, an wen die Anmeldungen bzgl. des erwähnten Festkalen-
ders herangetragen werden können. 
 
Herr Voigt erwidert, dass diese direkt an das Festkomitee oder an Frau Conradi her-
angetragen werden können.  
 
Die Beschlussfassungen zur 850-Jahrfeier und zum Kartoffelfest sollen im Stadtrat 
am 08.07.2021 erfolgen.  
 

  
     

            
 
TOP 6.2 Objekt Süd V – Beratung zur zukünftigen Nutzung   
 Frau Adel bedankt sich für das Erscheinen der Herren Bernicke und Lehmann. Früher 

diente das Objekt der Kinder- und Jugendarbeit. Nun wurde es mehr und mehr zu 
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einer Begegnungsstätte für alle Generationen und soll erhalten bleiben. 
 
Eine Aufstellung der Nutzungen aus 2019 ergab, dass neben der Nutzung durch den 
Kultur- und Freizeitverein und die DEKRA, 32 private Feiern in dem Objekt veranstal-
tet wurden. 
 
Herr Willy Bernicke als Vorsitzender des neu gegründeten Vereins „Genthin aktiv“ 
stellt die Vereinsaktivitäten vor und gibt einen Ausblick, welche Aktivitäten für die Zu-
kunft geplant sind. 
 
Der Vorsitzende erfragt, seit wann der Verein besteht. 
 
Herr Bernicke erklärt, dass dieser seit Anfang 2021 existiert. Momentan wartet man 
auf die Bestätigung der Gemeinnützigkeit. Die Zielgruppe sind erst einmal Kinder. 
 
Herr Marcel Lehmann als Vorsitzender des Kultur- und Freizeitverein e. V. stellt die 
Vereins-aktivitäten vor und gibt einen Ausblick, welche Aktivitäten für die Zukunft ge-
plant sind. 
 
Der Vorsitzende erfragt, ob vor Ort noch Personal vorhanden ist, welches sich um 
das Objekt kümmert. 
 
Herr Lehmann erklärt, dass dies nicht so ist. 
 
Stadträtin Herrmann übt Kritik daran, dass man den Tagesordnungspunkt ohne Vor-
bereitungsmöglichkeiten für die Vereine auf die Tagesordnung gesetzt hat. 
 
Der Vorsitzende führt aus, dass es der ausdrückliche Wunsch des Bürgermeisters 
war, die Tagesordnungspunkte auf die Tagesordnung zu setzen. Er bittet darum, die 
Kritik schriftlich zu formulieren. Er schlägt vor, eine der nächsten Sitzungen dort vor 
Ort abzuhalten und sich dem Thema nochmals qualifiziert anzunehmen. 
 
Frau Adel erklärt, dass dies möglich ist, sobald man in der nächsten Sitzung im 
Morushaus war.  
 

  
     

            
 
TOP 6.3 Räumlichkeiten für Stadtkultur - Stadtratsbeschluss und weiteres Vorgehen   
 Frau Adel erklärt, dass es am kommenden Donnerstag einen Termin zur Begehung 

des Stadtkulturhauses gibt. Alles Weitere wird am kommenden Montag im nichtöffent-
lichen Teil des Bau- und Vergabeausschusses beraten. 
 
Der Vorsitzende übt Kritik daran, dass die Informationen aus dem ersten Gespräch 
mit den Vereinsvertretern bereits am nächsten Tag in der Volksstimme waren. Wei-
terhin erfragt er, ob es eine Einladung zur Übergabe der Unterschriftenlisten an die 
Stadträte gab. 
 
Stadtrat Pflaumbaum erklärt, dass bei der Übergabe nichts Neues verkündet wurde. 
Er erwartet Informationen. 
 
Stadtrat Heringshausen erklärt, dass er keine Informationen geben kann, da er weder 
legitimiert noch informiert ist.   
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TOP 7 Informationen und Stellungnahmen der Verwaltung - öffentlicher Teil   
 Es liegen keine Informationen vor.  

 
  
     

            
 
TOP 7.1 Protokollkontrolle   
 Frau Adel erklärt, dass die nächste Sitzung im Morushaus stattfinden soll, sofern es 

die Coronasituation zulässt. 
 
Der Vorsitzende thematisiert die Anfrage des Stadtrates Pflaumbaum zur Thematik 
Schwimmunterricht und erfragt, ob er eine Antwort erhalten hat. 
 
Stadtrat Pflaumbaum verneint dies. 
 
Frau Adel führt aus, dass es zusätzliche Angebote mit finanzieller Beteiligung des 
Landes geben soll. Die Schulen haben bereits Bedarf angezeigt. 
 
 

  
     

            
 
TOP 8 Informationen des Ausschussvorsitzenden - öffentlicher Teil   
 Der Vorsitzende informiert darüber, dass es zur Nutzung des Stadtkulturhauses Ge-

spräche gab. Zur Stadtratssitzung am 08.07.2021 ist hierzu ein Sachstand nötig.  
 

  
     

            
 
TOP 9 Anfragen und Anregungen an die Verwaltung - öffentlicher Teil   
 Frau Kemnitz erkundigt sich nach dem aktuellen Sachstand zur Radrennbahn und 

der Skaterbahn. 
 
Frau Adel informiert, dass die Beteiligungsfrist zum Volksparkkonzept bis zum 
18.06.2021 verlängert wurde. Danach wird dies im Bau- und Vergabeausschuss the-
matisiert. 
 
Stadtrat Kroll thematisiert die Themen „Ortschronisten“ und „Stadtarchiv“. Wann wer-
den diese im Ausschuss mit auf die Tagesordnung genommen? 
 
Frau Adel erklärt, dass die Themen in den Jahresplan mit aufgenommen wurden. 
 
Stadtrat Pflaumbaum erfragt, ob der Bürgermeister wie gefordert zur Thematik För-
dermöglichkeiten Kontakt mit Ministerien aufgenommen hat, um die Chancen auf 
Fördermittel zu erhöhen. 
 
Frau Adel erklärt, dass sie hierzu keine Informationen hat. 
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Stadtrat Martius fordert künftig eine mit Themen und den dazugehörigen Anlagen 
untersetzte Tagesordnung. 
 
Der Vorsitzende führt aus, dass die angesprochenen Tagesordnungspunkte explizit 
auf Wunsch des Bürgermeisters auf diese Tagesordnung genommen wurden und er 
die Anwesenheit des Bürgermeisters mehrfach gewünscht hat. 
 
 

  
     

            
 

 

 
(Prof. Dr. Gordon Heringshausen)    (René Peters) 
Vorsitzender       Protokollant 
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